

# 在国家科学技术奖励大会上的讲话

李克强

(2017年1月9日)

同志们,朋友们:

今天,我们隆重召开国家科学技术奖励大会,表彰为我国科技事业和现代化建设作出突出贡献的科技工作者。刚才,习近平总书记等党和国家领导同志,向获得国家最高科学技术奖的赵忠贤院士、屠呦呦研究员和其他获奖代表颁奖了奖。在此,我代表党中央、国务院,向全体获奖人员表示热烈祝贺!向全国广大科技工作者致以崇高敬意和诚挚问候!向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢!

刚刚过去的一年,面对复杂严峻的国内外环境,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国经济社会发展取得了显著成就,科技战线大事喜事多,创新成果多。党中央、国务院召开全国科技创新大会,明确提出要建设世界科技强国。创新驱动发展战略深入实施,《国家创新驱动发展战略纲要》颁布施行,面向2030年的科技创新重大项目部署启动,科技体制改革和管理方式创新加快推进,以增加知识价值为导向的分配政策制定实施,有效调动了广大科技人员的积极性。一批具有标志性意义的重大科技成果涌现,不少达到国际先进水平。神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室成功交会对接,航天员实现中期驻留,世界最大单口径射电望远镜建成使用,世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”发射升空,使用中国自主研发芯片的超级计算机“神威·太湖之光”再次刷新世界纪录。科技创新成果加速转化,大众创业、万众创新蓬勃兴起,创新作为引领发展的第一动力作用更加显现。中国创新令世界瞩目、让人民自豪。中华大地在创新中展现出勃勃生机与活力。

当前,世界新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,抢占未来制高点的国际竞争日趋激烈。我国经济结构深度调整、新旧动能接续转换,已到了只有依靠创新驱动才能持续发展的新阶段,比以往任何时候都更加需要强大的科技创新力量。必须认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,把创新摆在国家发展全局的核心位置,以新发展理念为引领,以供给

侧结构性改革为主线,深入实施创新驱动发展战略,加快培育壮大新动能、改造提升传统动能,推动经济保持中高速增长、迈向中高端水平。

我们要全面提高科技创新能力,筑牢国家核心竞争力的基础。瞄准世界科技前沿,紧扣经济社会需求,在战略必争领域前瞻部署、超前研究,推进国家科技重大项目、重大工程和重大基础设施建设,夯实科技创新的基础支撑。要大力加强基础研究和原始创新,充分发挥科研院所和高校的主力军作用,建立长期稳定的支持机制,鼓励从事基础研究和原始创新的科研人员潜心研究,可以十年不鸣,争取一鸣惊人。要建立以企业为主体、以市场为导向的技术创新机制,引导社会各方面力量投入创新领域。推动开放式技术创新,深化国际科技合作,利用互联网等新平台新模式,加强产学研协同,集聚优化创新要素,提高科技创新和成果转化效率。

我们要深化科技体制改革,充分调动科技人员积极性。人才是科技创新最关键的因素。必须充分尊重科技人才,保障科技人才权益,最大限度激发科技人才的创造活力。要深入推进科技领域简政放权、放管结合、优化服务改革,推行科研管理综合管理改革试点,构建知识产权创造、保护、运用体系,严厉打击侵权假冒行为,使创新者的合法权益得到切实有力的保护,使知识产权更多转化为现实生产力。要努力营造支持创新、追求卓越的社会氛围,让尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造蔚然成风,让人人皆可创新、处处是创新之地,促进科学创新精神与企业家精神、工匠精神相结合,形成推动创新发展的强大动力。

我们要推动大众创业、万众创新,着力激发全社会创新潜能。人民群众是历史的创造者,也是推动创新的根本力量。我们有1.7亿多受过高等教育或拥有专业技能的人才,蕴藏着巨大的创新潜能,这是我国发展用之不竭的最大“富矿”。要不拘一格用好各方面创新人才,集众智、汇众力,提高社会创新效率。既要支持专业人才在创新上不断突破,也要激发普通民众的创造潜力;既要支持本土人才勇攀高峰,也要吸引海归人才、外国人才来华创业创新。我们要以海纳百川、求贤

(新华社北京1月9日电)

两岸同胞共同利益的事,多做促进两岸同胞融合的事,让两岸交流合作的成果惠及更多的台湾基层民众。三是建设好两岸同胞的共同精神家园,积极弘扬中华文化。四是培育好两岸社会融合发展的新动力。我们热忱欢迎台湾年轻人来大陆交流特别是体验式交流,通过学习、就业、创业等方式加深对大陆社会的全面了解。

孙春兰、万鄂湘、林文漪参加会见。

力。俞正声提出四点意见。一是维护好两岸关系和平发展的政治基础。坚持体现一个中国原则的“九二共识”是两岸关系行稳致远的基石。希望海内外台胞社团认清“台独”的严重危害,团结起来坚决反对一切形式的“台独”分裂活动,多做有利于维护两岸关系和平发展的事。二是把握好两岸经济社会融合发展的新机遇。希望台胞社团多发挥民间沟通渠道的作用,多做符合

两岸同胞共同利益的事,多做促进两岸同胞融合的事,让两岸交流合作的成果惠及更多的台湾基层民众。三是建设好两岸同胞的共同精神家园,积极弘扬中华文化。四是培育好两岸社会融合发展的新动力。我们热忱欢迎台湾年轻人来大陆交流特别是体验式交流,通过学习、就业、创业等方式加深对大陆社会的全面了解。

全国政协副主席杜青林在茶话会上回顾了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,2016年党和国家事业发展取得的重大成就,介绍了过去一年人民政协事业取得的新发展。杜青林说,越是团圆喜庆的时刻,我们越是思念同中国共产党栉风沐雨、荣辱与共的

精神,采取更加有力举措,尽快把我国新材料产业搞上去。

马凯强调,各地区、各部门要认真贯彻落实习近平总书记和李克强总理重要指示批示精神,切实加强组织领导和统筹协调,做好顶层设计和政策引导,抓好重点工作落实,加快推动新材料产业快速健康发展。

一要坚持需求牵引、战略导向。聚焦国家重大战略亟需和产业发展瓶颈,加快一批关键基础材料和前沿新材料。二要坚持创新驱动、重点突破。启

动实施重点新材料研发及应用重大工程,建设国家新材料创新中心,研发一批、储备一批、应用一批。三要坚持产用结合、军民融合。加快测试评价等平台建设,强化应用研发对接,抓好初期市场培育,深化军民双向转移。

四要坚持市场主导、政府推动。发挥企业主体作用和市场对发展方向、路线和资源配置的导向作用。政府在简政放权、知识产权保护、市场秩序、标准建设、人才培养等方面为新材料产业发展营造良好环境。

## 刘延东会见获得国际科技合作奖外国专家时表示

# 推动中外科技合作迈上新台阶

新华社北京1月9日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东9日会见获得2016年度中华人民共和国国际科学技术合作奖的德国燃烧学专家赫英郝斯、美国水文地质专家葛立夫、法国计算机专家阿布瑞尔、德国轻量化工程专家胡芬巴赫以及国际玉米小麦改良中心代表克鲁夫,并向他们颁发奖章。

刘延东代表中国政府向获奖者表示祝贺,感谢他们为中国科技事

## 李源潮在共青团十七届六中全会上指出

# 深化共青团改革 全面落实从严治团

新华社北京1月9日电 中共中央政治局委员、国家副主席李源潮9日出席共青团十七届六中全会并讲话。他指出,要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以迎接党的十九大为主线,以深化共青团改革为动力,全面落实从严治团方针,团结带领广大团员青年为全面建成小康社会建功立业。

李源潮充分肯定过去一年共青团工作的成绩。他指出,要认真落实党中央书记处要求,加强思想政治

理团的组织,严肃团的组织生活,严格执行团内法规制度。抓住关键从从严治团,以党的干部标准严格要求、严格教育、严格管理、严格监督团干部。从源头上从严治团,以立德树人为根本任务,提高中学共青团员的先进性。引导全体共青团员学习先进、赶超先进、争当先进。全面落实从严治团,要从团中央委员会做起,从团组织中的党组织做起,从团干部中的党员做起,以上率下、做好榜样。

# 张德江与乌拉圭众议长阿马里利亚举行会谈

新华社北京1月9日电 (记者白洁) 全国人大常委会委员长张德江9日在人民大会堂与乌拉圭众议长阿马里利亚举行会谈。

张德江对阿马里利亚在新年伊始率团访华表示欢迎。他说,建交29年来,中乌关系经受住了国际风云变幻的考验,始终稳定健康发展,堪称不同社会制度、不同体量规模国家和谐相处、共同发展的典范。2016年,习近平主席同巴斯克斯总统共同宣布两国建立战略伙伴关系,就加强各领域合作达成重要共识,推动中乌关系进入新的发展阶段。中方愿同乌方一道,积极落实元首共识,推动各领域合作取得更多成果,更好造福两国和两国人民。

张德江说,中国全国人大高度

重视与乌拉圭国会的友好合作。此次代表团成员中还有两位候任众议长,反映出乌拉圭各党派在发展对华关系上的高度共识和积极意愿。希望以今天的会谈为新起点,推动双方合作不断迈向新台阶,更好服务各自发展战略、服务两国友好合作的大局。一是在政治上坚持真诚

相待,巩固互信基础。双方要加强交流对话,增进对各自发展道路、政治制度、重大关切和核心利益的理解,筑牢中乌关系的政治基础。二是在经贸上坚持互利共赢,促进共同发展。双方要积极推动务实合作,加强两国合作协议的批准进程,支持商签双边自贸协定,同时要为两国开展重大项目及融资合作创造良好的法治和投资环境。三是在人

文上坚持互学互鉴,深化传统友谊。双方要积极推动两国人民的交流,增进相互理解和友谊,厚植两国友好合作的民意基础。四是加强治国理政交流,借鉴发展经验。双方可以结合各自经济社会发展需要,选择共同感兴趣的议题深入交流,分享经验。

阿马里利亚说,乌拉圭高度重视发展乌中关系,始终坚定奉行一个中国原则。乌方期待成为“一带一路”建设的重要支点,愿与中方深挖互补优势、加强务实合作,促进共同发展。乌国会愿进一步深化与中国全国人大的友好交往,不断丰富乌中战略伙伴关系的内容。

全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨参加会谈。

# 俞正声会见乌拉圭众议长阿马里利亚

新华社北京1月9日电 (记者白洁) 全国政协主席俞正声9日在北京会见乌拉圭众议长阿马里利亚。

俞正声说,中乌建交29年来,保持着良好的合作关系。双方始终秉持平等相待、互利共赢的原则,推动两国关系不断向前发展。中方愿同乌方

一道,积极落实两国元首达成的重要共识,把中乌战略伙伴关系发展得更好,为两国人民带来更多实实在在的利益。中方赞赏乌方长期以来在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益问题上给予理解和支持。

俞正声说,中国全国政协愿同

乌拉圭国会进一步加强往来和交流,为中乌关系发展作出更大贡献。

阿马里利亚说,发展对华关系是乌方各政党、各阶层的共识。乌国会愿为推动乌中友好合作多做工作。

李海峰参加会见。

# 全国政协邀请已故知名人士和党外全国政协委员夫人茶话迎春

俞正声出席

新华社北京1月9日电 (记者崔静) 全国政协9日上午在全国政协礼堂举行春节茶话会,邀请已故知名人士和党外全国政协委员夫人欢聚一堂,共叙友情,追忆往昔,喜迎新春。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席。

中共中央书记处书记、全国政协副主席杜青林在茶话会上回顾了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,2016年党和国家事业发展取得的重大成就,介绍了过去一年人民政协事业取得的新发展。杜青林说,越是团圆喜庆的时刻,我们越是思念同中国共产党栉风沐雨、荣辱与共的

精神,采取更加有力举措,尽快把我国新材料产业搞上去。

人民政协是一个温暖的家庭。我们将一如既往用情用心关心好、照顾好、服务好各位大姐,也希望各位大姐继续关心国家建设,支持统战事业,多提宝贵意见。

出席茶话会的已故知名人士和党外全国政协委员夫人有:王定国(谢觉哉夫人)、徐素芝(陈俊生夫人)、许

慧君(朱光亚夫人)、师剑英(马文瑞夫人)、舒允宜(成思危夫人)、董启丰(陈锦华夫人)、谢雪萍(张思成夫人)、孔若仪(方荣欣夫人)、李玲玲(蔡子民夫人)、文洁若(萧乾夫人)、高言德(李力仁夫人)、黄浣碧(爱泼斯坦夫人)、陶君雅(赵子立夫人)、陆履仁(潘廉志夫人)、冯丽娟(郑庭策夫人)、张祖贻(张纪城夫人)、周颖(罗荣渠夫人)、由昆(陈景润夫人)等。

全国政协副主席兼秘书长张庆黎主持茶话会。中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰,全国政协副主席李海峰、陈晓光出席。茶话会上,文艺工作者表演了精彩节目。

# 马凯在国家新材料产业发展领导小组第一次会议上强调为制造强国建设提供有力支撑

新华社北京1月9日电 国家新材料产业发展领导小组第一次会议9日在北京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理马凯主持会议并讲话。

马凯指出,新材料是重要的基础性、先导性产业。加快新材料产业发展是建设制造强国的迫切需要,是党中央、国务院作出的重要战略部署。要立足我国产业发展实际,着眼应对新一轮材料变革,以只争朝

夕的精神,采取更加有力举措,尽快把我国新材料产业搞上去。

马凯强调,各地区、各部门要认真贯彻落实习近平总书记和李克强总理重要指示批示精神,切实加强组织领导和统筹协调,做好顶层设计和政策引导,抓好重点工作落实,加快推动新材料产业快速健康发展。

一要坚持需求牵引、战略导向。聚焦国家重大战略亟需和产业发展瓶颈,加快发展一批关键基础材料和前沿新材料。二要坚持创新驱动、重点突破。启

动实施重点新材料研发及应用重大工程,建设国家新材料创新中心,研发一批、储备一批、应用一批。三要坚持产用结合、军民融合。加快测试评价等平台建设,强化应用研发对接,抓好初期市场培育,深化军民双向转移。

四要坚持市场主导、政府推动。发挥企业主体作用和市场对发展方向、路线和资源配置的导向作用。政府在简政放权、知识产权保护、市场秩序、标准建设、人才培养等方面为新材料产业发展营造良好环境。



1月9日,中央纪委在国务院新闻办召开新闻发布会,对刚刚闭幕的十八届中央纪委七次全会精神进行解读。中央纪委副书记吴玉良在发布会上透露,党的十八大以来,中央纪委立案审查中管干部240人,给予纪律处分223人;全国纪检监察机关共立案116.2万件,给予纪律处分119.9万人;全国共处分乡科级以及以下党员、干部114.3万人,处分农村党员、干部55.4万人。目前,反腐败斗争压倒性态势已经形成,不敢腐的目标初步实现,不想腐的堤坝正在构筑。

据国家统计局开展的全国党风廉政建设民意调查数据显示,党的十八大召开前,人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度是75%,2013年是81%,2014年是

86.4亿元。据吴玉良介绍,十八大以来,党中央坚定不移反腐败的做法和成效,为反腐败国家立法奠定了重要基础。下一步,全国人大常委会将展开对国家监察法草案的审议,最终会出台国家监察法。

谁来监督纪委?怎样防止“灯下黑”?对此,中央纪委七次全会审议了

# 反腐败斗争压倒性态势已经形成

——中央纪委有关负责人回应反腐热点问题

本报记者 李哲

88.4%,2015年是91.5%,2016年是92.9%,逐年走高。”吴玉良说,十八大以来,对党风廉政建设和反腐败斗争取得的显著成效,广大人民群众有着切身的感受。

重拳反腐赢得了人民群众对党中央的信心、信任和信赖。据监察部副部长肖培介绍:“用数字说话,纪检监察机关目前接到的检举控告类信访举报呈下降态势。与2015年相比,2016年接到的此类举报下降了17.5%,这是十八大以来的首次回落。”

针对已经逃往海外的贪官,也绝不手软。“我们以零容忍的态度开展追逃追赃工作,不管跑到天涯海角我们也要把外逃人员追回来,绳之以法。”据国家预防腐败局副局长、中央纪委国际合作局局长刘建超介绍,从

2014年到2016年底,我国从70多个国家一共追回外逃人员2566人,追赃86.4亿元。

据吴玉良介绍,十八大以来,党中央坚定不移反腐败的做法和成效,为反腐败国家立法奠定了重要基础。下一步,全国人大常委会将展开对国家监察法草案的审议,最终会出台国家监察法。